Drogi uczniu!
Rozglądając się wokół możesz stwierdzić jak szybko zachodzą zmiany w Twoim otoczeniu. To co było istotne kilka lat temu często dzisiaj straciło już swoją ważność bądź stało się nieaktualne.  Te zachodzące zmiany wymagają od nas  nieustannego rozwoju, elastycznego  reagowania na „nowe.” By sprostać tym wyzwaniom i osiągnąć w dorosłym życiu sukces, należy włożyć wiele wysiłku już na starcie, czyli na etapie, obowiązującej w naszym kraju, edukacji do 18 roku życia.
Im wcześniej znajdziesz odpowiedź na pytanie: 
· [bookmark: _GoBack]Co chcę w życiu robić? 
· Co chcę osiągnąć? 
· Co będzie miernikiem mojego sukcesu? 
· Co będzie wpływało na poziom mojej satysfakcji z wykonywanej pracy? 
 tym większa będzie Twoja motywacja do zdobywanie wiedzy o sobie, ludziach, otoczeniu, do kształtowania umiejętności kluczowych, niezbędnych na współczesnym rynku pracy. Wiedz, że to proces wieloetapowy, rozłożony w czasie. Im wcześniej i staranniej go zaplanujesz, tym większe przyniesie Ci korzyści w przyszłości.
Czynniki kulturowe, polityczne, społeczne czy ekonomiczne często są poza kontrolą młodego człowieka. To na co sam masz wpływ, to stosunek do nauki, kształcenie umiejętności, zaangażowanie we własny rozwój, określanie celów                       i planowanie drogi edukacyjnej, by zyskać alternatywy i szanse osiągnięcia sukcesu, stabilizacji.
Wszystkie wybory powinny brać pod uwagę Twoje biologiczne uwarunkowania – fizyczne i zdrowotne predyspozycje i ograniczenia. Może to być wzrost, budowa ciała, sprawność ruchowa, czy wzrok, słuch. 
Pamiętaj, że wybór zawodu nie jest decyzją nieodwołalną – to ciąg decyzji, które zaczynają się w dzieciństwie                             i współcześnie należy się liczyć z koniecznością nawet kilkakrotnej zmiany zawodu, stanowisk pracy. Wiąże to się ze zdobywaniem nowych kwalifikacji, na bazie posiadanych umiejętności i ukształtowanych postaw. Pociąga to za sobą określone koszty poznawcze i emocjonalne radzenia sobie ze środowiskiem społeczno- gospodarczym. 
Planowanie własnej kariery należy oprzeć na kluczowych umiejętnościach jak: 
· wyznaczanie celów, 
· wskazywanie alternatywnych rozwiązań, 
· poszukiwanie i selekcjonowanie informacji, 
· ustalanie kryteriów wyboru, 
· podejmowanie decyzji,
· przewidywanie skutków własnych działań.
Istotnym elementem planowania kariery jest wiedza o sobie samym, czyli obraz samego siebie. Dotyczy to samooceny Twoich predyspozycji, zdolności do wykonywania (lepiej od innych) określonych czynności. To właśnie zdolności decydują o powodzeniu i sukcesie w danej dziedzinie. (Zarówno jednak przecenianie jak i niedocenianie swoich mocnych stron grozi zachwianiem równowagi przy planowaniu działań zbliżających do wykonywania upragnionego zawodu.)   Tym co determinuje wybory jest Twoja hierarchia wartości, wpływająca na sposób realizacji potrzeb. Świadomość tego co jest dla Ciebie wartością, co jest godne pożądania, pozwoli Ci wyznaczać cele. Wartości nie występują pojedynczo, tworzą kreślone układy. Nie istnieje jeden – właściwy porządek hierarchiczny, nie ma też listy wartości ważniejszych i mniej ważnych. To każdy człowiek sam tworzy „swoją listę”, pamiętając, że może zmieniać i przyznawać niektórym wartościom rangę wyższą, innym niższą. Nie musi to być porządek trwały.  Sam musisz sobie odpowiedzieć co stawiasz na pierwszym miejscu – czy autonomię i niezależność czy bezpieczeństwo                        i stabilizację;  pracę kreatywną, czasami o nienormowanych godzinach, czy stałe godziny pracy z wykonywaniem rutynowych czynności;  czy masz aspiracje zdobywania kolejnych szczebli awansu w firmie, czy wolisz doskonalić swoje kompetencje by stać się ekspertem w wybranej dziedzinie, itd. 

Czynnikami, które wpływają na Twój rozwój i plany zawodowe są:
Rodzina – to tu uczysz się życia, kształtujesz postawę wobec ludzi, świata, siebie, tworzysz własną hierarchię wartości związaną z pełnieniem ról społecznych i zawodowych. Tu uczysz się odpowiedzialności i podejmowania decyzji.
Grupa rówieśnicza jest miejscem gdzie możesz sprawdzać się w pełnieniu różnych ról, w budowaniu relacji,                                w wyrażaniu własnego zdania, komunikowaniu własnych potrzeb oraz kreatywności w rozwiązywaniu sytuacji problemowych. Uczysz się zasad współpracy, sprawdzasz też jakie preferujesz środowisko czy rodzaj organizacji. Tu często ujawniają się Twoje talenty, predyspozycje. 
Kultura  jako nośnik określonych wartości i sposobów realizacji potrzeb jest kolejnym elementem jaki wpływa na wybory życiowe i decyzje zawodowe. Wartości budują poziom satysfakcji z wykonywanej pracy.

Aktywności i zaangażowanie – wśród nich wymienić należy:
· udział w kołach zainteresowań, klubach młodzieżowych, organizacjach szkolnych np.: samorząd uczniowski;
· pełnienie różnych ról, funkcji w organizacjach związanych z konkretnym zakresem obowiązków, odpowiedzialnością za ich realizację;
· udział w konkursach przedmiotowych, zawodach sportowych;
· przygotowywanie autorskich wystąpień, prezentacji na podstawie samodzielnie zgromadzonych                                   i wyselekcjonowanych materiałach, 
· udział w uroczystościach szkolnych i pozaszkolnych;
· wolontariat – zdobywanie pierwszych doświadczeń zawodowych;
· wyjazdy na obozy, kursy, szkolenia;
· podejmowanie różnych prac zarobkowych;
· inicjowanie lub udział w projektach edukacyjnych, społecznych, współpraca przy realizacji wspólnego celu.
Pamiętaj, że KAŻDE działanie wzbogaca Ciebie o nową wiedzę i umiejętności !
Planując swoją karierę uwzględnij tendencje zmian na europejskim rynku pracy. Oto kilka z nich (zawartych                              w Memorandum dotyczące kształcenia ustawicznego ( 2000) Dokument roboczy Komisji Europejskiej Bruksela):
1. Integracja i wprowadzanie nowych technologii.
2. Nacisk na jakość, ale też krótszy cykl życia produktów czy usług.
3. Zmniejszenie zapotrzebowania na pracowników niewykwalifikowanych.
4. Zwiększenie elastyczności organizacji pracy.
5. Wszechstronność kwalifikacji, zwiększanie kompetencji, bądź umiejętność przekwalifikowania się, by dostosować się do potrzeb rynku pracy.
6. Zwiększenie zapotrzebowania na usługi, np. opieki nad ludźmi starszymi.
7. Wzrost możliwości samozatrudnienia czyli prowadzenia własnej działalności gospodarczej.
Na współczesnym rynku pracy najszybciej znajdują zatrudnienie kompetentni, samodzielni, mobilni specjaliści                            z uprawnieniami!  Taki rynek pracy będzie wymagać od Ciebie elastyczności działania i  myślenia, gotowości na zmiany i umiejętności radzenia sobie z nowymi sytuacjami w miejscu pracy, szukania alternatywnych rozwiązań dla pojawiających się problemów czy trudności.
„Celem nowoczesnego kształcenia jest wspieranie zmian i procesu uczenia się, wykształcony jest ten człowiek, który nauczył się jak się uczyć, nauczył się adaptować i zmieniać, który zdał sobie sprawę, że żadna wiedza nie jest pewna, że tylko proces poszukiwania wiedzy daje podstawy pewności.” (źródło: R. Parzęcki; Plany edukacyjno- zawodowe młodzieży w stadium eksploracji. Zamierzenia-Wybory-Realizacja; Toruń 2004)

Wszystkie opisywane wyżej obszary planowania kariery zawodowej, same w sobie nie są ani dobre, ani złe. Od Ciebie będzie zależało jak je wykorzystasz. Mogą być Twoim bogactwem, które pomnożysz, mogą stać się dla Ciebie ograniczeniami, albo też motywacją do podejmowania różnorodnych wyzwań.  
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